

Государственное казенное общеобразовательное учреждение Краснодарского края
специальная (коррекционная) школа-интернат ст.цы Крыловской

Доклад на тему:

**«Система воспитательной работы с семьей,
имеющей ребенка с ОВЗ, в условиях специальной (коррекционной)
школы»**



Подготовила воспитатель:
Скоробогатова Наталья Ивановна

Создание условий для сохранения здоровья школьников с помощью современных образовательных технологий, формирование у учащихся знаний на уровне требований программы специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений, усиление работы по формированию познавательной деятельности школьников на всех предметных уроках на основе индивидуальных возможностей каждого ребёнка, создание условий для оптимальной социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья, развитие профессионально - трудовых навыков, соответствующих современным социально-экономическим требованиям, делает работу школы важной и необходимой.

Специальная (коррекционная) школа помогает не только своим учащимся стать самостоятельными людьми, готовит их к жизни и труду, к выполнению гражданских обязанностей, но и смягчает, сглаживает переживания родителей, дает им уверенность в том, что жизнь ребенка может быть налажена.

Включение родителей в коррекционно-педагогический процесс является важнейшим условием полноценного развития ребенка с особыми образовательными потребностями. Цель – изменить в лучшую сторону отношение родителей к детям, чтобы появилось осознание проблем ребенка и необходимости проведения коррекционной работы с ним.

Следует выделить следующие специфические обязанности вспомогательной школы по отношению к родителям:

1. Формировать у родителей доверительное отношение к учителям, воспитателям вспомогательной школы.
2. Выработать уверенность в том, что обучение и воспитание ребенка во вспомогательной школе будет иметь успех.

«Воспитание детей начинается с рождения... их родителей». А.С. Макаренко

Если принять во внимание тот факт, что семья является главным институтом социализации, через который ребенок усваивает основные социальные знания, приобретает нравственные умения и навыки, воспринимает ценности и идеалы, необходимые ему для жизни в обществе, то можно с уверенностью утверждать, что значимое место в социально-педагогической деятельности педагогов специальной (коррекционной) школы должна занимать работа, в рамках которой готовятся предпосылки для создания прочных и долговременных отношений с родителями учащихся. От того, в какой степени изучены условия проживания семьи, микроклимат отношений, зависит успешность любых воспитательных воздействий, эффективность использования многообразных методов и форм по социализации учащегося. По этой причине обязательной составляющей социально-педагогической деятельности становится работа с семьями учащихся.

«Только вместе с родителями, общими усилиями, учителя могут дать детям счастье». Сухомлинский В.А.

Формы и методы работы с семьей условно делятся на следующие этапы:

- профилактический;
- диагностический;
- реабилитационный.

Профилактический уровень работы предполагает осуществление ряда мер, направленных на организацию общедоступной медико-психологической и социально-педагогической поддержки семьи.

На данном уровне деятельность строится на принципе тщательного отбора достоверной информации. На основе этого определяются проблемы каждой семьи, после чего выбирается стратегия дальнейшей деятельности с целью улучшения состояния.

На диагностическом этапе социально-педагогическая деятельность педагога предполагает наличие двух вариантов направлений работы:

1. Если ребенок или родители семьи осознают наличие проблем и самостоятельно обращаются за помощью, педагог участвует в сборе дополнительной информации, оценивает ситуацию и в случае необходимости предлагает консультативную помощь психолога, социального педагога, врача, учителей - предметников.

2. В том случае, если наличие и степень тяжести проблем в социализации не осознаются ни ребенком, ни семьей, в компетенцию педагога входит сбор достоверной информации о семье, организация встречи с ней и обеспечение обратной связи. Второй вариант более распространен в условиях коррекционной школы, когда зачастую только педагог озабочен состоянием ребенка, негативным влиянием на него социума, его неуспешностью в той или иной сфере образовательной деятельности.

На данном этапе характерно использование следующих диагностических методов:

1. Наблюдение, позволяющее определить пол, возраст, национальность, степень материальной обеспеченности, черты характера, уровень интеллектуального развития и состояний психики ученика;
2. Беседа как равноправный диалог или опрос по заранее обдуманному плану;
3. Проведение письменного опроса;
4. Тестирование

Реабилитационный –На этом уровне работы с родителями школьников используются следующие методы:

1. Беседа;
2. Включенное наблюдение;
3. Убеждение;

4. Дискуссия;
5. Диспут (подготовленное обсуждение важных вопросов);
6. Собрание (плановое мероприятие по обсуждению текущих проблем).
7. Массовые акции (субботники, праздники);

Качество воспитания и дальнейшего развития детей определяется следующими параметрами семьи:

- 1) **демографический** – состав семьи;
- 2) **социально-культурный** – уровень образования родителей, их самореализация в жизни общества;
- 3) **социально-экономический** – финансовые возможности семьи и занятость родителей на работе;
- 4) **технико-гигиенический** – условия проживания, наличие необходимых для жизни предметов, специфические особенности образа жизни.

Далеко не все родители детей с нарушением интеллекта владеют основами педагогических знаний, имеют представления о детской психологии, и, конечно же, они не располагают сведениями по олигофренопедагогике, олигофренопсихологии. Одни из них считают умственно отсталого ребенка больным, другие, наоборот, не хотят у него видеть никаких отклонений. Часто родители не сознают, что ребенок растет, изменяется, что учащийся старших классов это не младший школьник, что подросток требует к себе особого отношения.

Перед специальной (коррекционной) школой стоит задача просветительской деятельности. Родители должны иметь определенный круг знаний об умственно отсталом ребенке. Назовем некоторые направления, по которым в нашей школе организованы циклы занятий с родителями:

1. Причины возникновения осложнений в развитии детей.

2. Типичные затруднения учащихся в овладении учебными предметами.
3. Особенности поведения, интересов учеников младших классов.
4. Подростковый период в развитии ребенка.
5. Подготовка учащихся к самостоятельной жизни.
6. Роль семьи в обучении и воспитании ребенка.

Заботясь об эффективном взаимодействии с семьёй, педагог должен учитывать важность следующих факторов:

1. *Приглашение родителей к сотрудничеству.* Доброжелательность, открытость в общении с родителями – первый шаг к сотрудничеству с ними.
2. *Соблюдение позиции равноправия.* Объединение усилий педагога и семьи ребенка возможно при взаимном признании ими равноправия.
3. *Признание важности родителей в сотрудничестве.* Педагог должен всегда подчеркивать важную роль родителей в воспитании и развитии ребенка.
4. *Поиск новых форм сотрудничества.* Педагог может предложить одному из родителей организовать родительские собрания, вместе определив их тематику, структуру и т.д. Особенно полезный обмен мнениями с родителями по налаживанию взаимопонимания с детьми.

Процесс налаживания взаимодействия с родителями эффективный при соблюдении педагогом психолого-педагогических правил и требований. К ним относятся:

– *использование мер, направленных на повышение авторитета родителей.* В общении с родителями следует избегать категоричного тона, который может спровоцировать обиды, раздражение. Нормой должны стать отношения, основанные на взаимоуважении.

- доверие к воспитательным возможностям родителей, повышение уровня их педагогической культуры и активности в воспитании;
- педагогический такт, недопустимость неосторожного вмешательства в жизнь семьи. Педагог – лицо официальное, он по специфике своей работы может стать свидетелем отношений, которые скрываются от посторонних. Какой бы ни казалась ему семья, он должен быть тактичным, вежливым, информацию о семье использовать только для помощи родителям;
- жизнеутверждающее настроение при решении проблем воспитания, опора на положительные качества ребенка, ориентация на успешное развитие личности. Формирование личности ребенка предполагает преодоление трудностей, противоречий в его жизни.

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) адаптированная основная общеобразовательная программа (АОП УО (ИН)) реализуется в школе, в том числе, через дополнительное образование (кружки, секции и т.д.) и внеурочную деятельность.

Образовательные перспективы детей с ограниченными возможностями здоровья, имеющими интеллектуальные нарушения, определяются глубиной имеющегося недоразвития, его структурой, своевременностью проводимой коррекционно-педагогической работой. Поэтому требования к программам дополнительного образования рассматриваются как описание результатов, которые могут быть реально достигнуты школьниками в ходе образовательного процесса.

Так в нашей школе работают следующие кружки и секции: ШСК «Движение вверх», ВИА «Голос», «Рукоделие», «Академия вкуса», «Локон», «Первые роли», в которых задействовано 90% обучающихся.

Все творческие объединения, кружки и секции пользуются у обучающихся популярностью, дети с удовольствием их посещают. Занятия в кружках прививают здоровый образ жизни, развивают творческие способности, расширяют возможность приобретения дополнительных знаний, умений и навыков.

Для расширения опыта поведения, деятельности и общения; творческой самореализации обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в комфортной развивающей среде, стимулирующей возникновение личностного интереса к различным аспектам жизнедеятельности; позитивного отношения к окружающей действительности; социального становления обучающегося в процессе общения и совместной деятельности в детском сообществе, активного взаимодействия со сверстниками и педагогами; профессионального самоопределения, необходимого для успешной реализации дальнейших жизненных планов обучающихся в нашей школе проводятся занятия по внеурочной деятельности по следующим направлениям: спортивно-оздоровительное, социальное, духовно-нравственное. Со 100% охватом обучающихся. Работа во внеурочной деятельности помогает формированию таких положительных личностных качеств, как самостоятельность, аккуратность, ответственность, стремление завершить начатое до конца. Ребенок получает те дополнительные знания, которые расширяют его кругозор.

В работе школы с родителями решается еще одна важная задача — укрепление семейных уз школьников с их родителями. Учителя знают, что какой бы ученик ни был трудный, к его сердцу можно найти ключик только при условии, если у ребенка имеется жалость, сострадание к матери или отцу.

Укреплению семейных отношений способствует проведение таких традиционных для нашей школы праздников, как «День матери», «День

защитников Отечества», «8 марта – женский день», выставки рисунков «Семейные хобби», составление «Генеалогического дерева моей семьи» и др.

Родители не всегда умеют объяснить своим детям те трудности, которые они переживают: плохие жилищные условия, отсутствие работы, денег. Инвалидность одного из родителей, уход отца из семьи, в которой осталось несколько маленьких детей, — подобные ситуации не столь уж редки. Учителя стараются обязательно, и не однажды, побеседовать со школьниками, разъяснить как трудно матери, как она бьется, чтобы наладить жизнь детей.

Главное в работе школы с родителями — это душевное внимание, тепло к ним и к их ребенку. При этом условии смогут быть решены многие проблемы.

«Наши дети — это наша старость. Правильное воспитание — это наша счастливая старость, плохое воспитание — это наше будущее горе, это — наши слёзы, это — наша вина перед другими людьми, перед всей страной».

А.С. Макаренко.

Деятельность родителей и педагогов в интересах ребенка может быть успешной только в том случае, если они станут союзниками, что позволит им лучше узнать ребенка, увидеть его в разных ситуациях. И таким образом помочь взрослым в понимании индивидуальных особенностей детей, развитии их способностей, формировании жизненных ценностных ориентиров, преодолении негативных поступков и проявлений в поведении.

Список литературы:

1. Аптикиева Л.Р., Аптикиев А.Х., Бурсакова М.С. “Семья как фактор личностного развития ребенка”, Вестник ОГУ №7 (168)/июль, 2014, 6 стр.
2. Выготский Л. “Собрание сочинений” том пятый “Основы дефектологии”, Москва, Педагогика 1983, 361 стр.

3. Макаров А.О. “Педагогические условия социально-педагогического сопровождения семейного воспитания ребенка с ОВЗ” /А.О. Макаров// Педагогическое образование в России. 2015. №4
4. Система работы с семьей ребенка с ограниченными развития здоровья: учеб.-метод. Пособие. – Краснодар. Просвещение-Юг,2012 – 120 с.